

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Pts.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

EL OBRERO Y LA MÁQUINA

Se cuenta muchas veces el aforismo de que el hombre tiene á ser un accesorio de la máquina, la cual daba en gran parte su placer al obrero. No es tal, en realidad, la consecuencia absoluta de la invención de las máquinas. Ella ha podido ocasionalmente las crisis momentáneas, dolorosas siempre, pero si el número de obreros no ha hecho más que aumentar y el hombre, en lugar de ser un accesorio de la máquina, es el maestro inteligente y libre.

M. Carroll D. Wright en su «enquête» sobre los resultados comparados del trabajo á mano y á máquina resume las indiscutibles conclusiones siguientes:

1.º Con la máquina es preciso emplear más obreros y realizar mayor número de operaciones distintas que en el trabajo á mano, para obtener el mismo producto, porque el trabajo á máquina implica siempre una gran división en las fases.

2.º Es necesario de otra parte menos tiempo y dinero, porque la máquina multiplica considerablemente la potencia y la actividad productriz del hombre.

Rapidez, abundancia, economía en la producción; hé aquí las ventajas incontestables debidas al empleo de la máquina.

Esbilo economista Levasseur de la academia de ciencias morales y políticas de París ha establecido las conclusiones siguientes: 1.º Que la tasa general de los salarios ha aumentado, salvo algunas excepciones simultáneamente con la fuerza mecánica y que es particularmente en las industrias transformadas por la máquina que este aumento se ha hecho sentir. 2.º Que la máquina ha disminuido la fatiga física del trabajador y aunque el trabajo sea muchas veces menos variado á la máquina que á mano, exige salvo en las industrias de arte, más inteligencia. 3.º Que es verdad que la máquina reemplaza al obrero, provoca un consumo mayor en razón de la abundancia, del buen mercado y de la novedad de los productos. Este aumento del consumo y de la venta lleva por consiguiente una demanda mayor de brazos, lo que es evidente por el número de obreros, el cual bajo el régimen actual de la máquina es de hecho mucho más considerable que era en el pasado.

4.º Que la máquina procurando un salario importante á las mujeres y á los niños está lejos de ser el enemigo del bienestar de la familia. 5.º Que la máquina que tiene por corolario la grande industria, ha hecho las crónicas más aparentes pero no las ha agravado.

Tal es el lenguaje de la observación y de la experiencia. Se puede agregar que la máquina lejos de tener al hombre como un accesorio le ha librado de las tareas más penosas y más humillantes. Es después de la invención de las máquinas cuando ha podido elevar la frente y ponerse á pensar. Y la máquina en sí misma considerada y á la que algunos retrogrados hacen un monstruo lleva en sí la marca de una civilización superior?

Además que existen máquinas tan sútiles des del conocimiento de los electrotécnicos, que se diría de ellas que tienen sentido, una conciencia, un alma; la máquina ha rehecho la fisonomía de nuestro planeta al grado de las necesidades del hombre. Ella nivea los obstáculos, espacia las fronteras, disciplina la materia inerte, reduce los elementos á su servicio, exhuma de las entrañas de la tierra las císteras preciosas, eleva al hombre en los aires, capta los torrenses á su paso para alimentar las fábricas, desentafa las montañas, perfora los túneles, lanza sobre el raiel las locomotoras haciendo 200 kilómetros por hora, aciona los paquetes gigantescos que atraviesan hoy el Atlántico en cinco días.

Cuando se evoca las épocas primitivas en que e hombres por todo instrumento, no te mas que silex grossamente tallados; qué poesía, qué grandeza épica la desempeñada por la máquina.

MIGUEL ANCIL.

El Eco de Navarra

Diario independiente * Dos ediciones

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 98
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Serpentinas y confettis

Como ya se acerca el Carnaval, es oportuno hablar de cosas que durante él suceden, y, por consiguiente, de los confettis y serpentinas.

En vísperas del Carnaval todos los años se van en los periódicos escritos acerca de si debe tolerarse ó prohibirse el uso de serpentinas y confettis en las fiestas carnavalescas y principalmente en los teatros durante las representaciones y en los entreactos ó intermedios.

No tenemos criterio cerrado sobre el asunto; así es que apreciamos con imparcialidad los argumentos que unos aducen en favor de la prohibición y otros por la tolerancia. Estos, apartan desacordar ó tratar de atenuar los peligros en que los otros apoyan su aspiración. Por un lado se aducen consideraciones de peso, y por otro se alega una costumbre más propia de niños que da poca importancia.

Nuestros autoridades van á veces precisadas, según noticias, á meditar sobre el asunto y á tomar una determinación respecto del uso de los confettis y serpentinas durante las funciones teatrales; pues la junta provincial de Sanidad, poniendo en ejecución un acuerdo que adoptó en su última sesión, ya a dirigir (creemos que todavía no ha dirigido) á los señores gobernadores civiles de la provincia y alcaldes de este capital una circular en la que se prohíbe la diversión de que venimos hablando, durante los días del próximo Carnaval, en el teatro G. yare.

Tenemos entendido que el acuerdo de la mencionada junta se funda en hechos y razones muy atentables, que no dudamos serán tomados en consideración por las citadas autoridades.

ADMINISTRACIÓN FORAL

Se aprobaron los presupuestos de Clizas, Cabredo, Puente la Reina, Roncal, Abiltas, Cirauqui, Armentia y Artzam.

Se autorizó al Ayuntamiento de Artzam para subastar de nuevo 900 pesos.

Se concedió á los vecinos de la villa de Janerri, en la misma forma que á los de Espinal y otros, la exención de pago de derechos de portazgo para los carros y caballerías que de Pamplona por Lumbier y Navascués conduzcan teja y caballaria á dicha villa, con objeto de sustituir las tabillas de los tejados.

Se dejó su efecto la indemnización exigida á varios vecinos de Andosilla en 24 de Diciembre último, por returaciones ejecutadas en el seto de Madrid.

Se denegó la indemnización pedida por doña Casilda Sanz, de Villanueva, por prohibirle la venta en domingo.

Se dispuso no ha lugar á la reclamación de don Casimiro San Juan, sobre la proposición de proyecto de arriendo de la venta del vino.

SUBSISTENCIAS

La elevación de precios medios de las subsistencias preocupa á la atención de todas las clases sociales españolas, se buscan su remedio en la rebaja de los impuestos, y á nuestro juicio, no se va muy desdescartado y persistiendo en el esfuerzo se encontrará en parte, si bien no debe concretarse sólo á él, sino también á conseguir la rebaja en los cambios, como medio auxiliar de aliviar en mejores condiciones los artículos de primera necesidad del extranjero, y hacer que abaraten los nacionales aspergados.

El impuesto sobre el aceite y la carne, dos artículos de primera necesidad reconocidos, debe desaparecer, sustituyéndolo por otro que se impone al café, que hemos de convencer es de lujo y vicio, y sobre los supérfluos como las sibillas, refrescos, aperitivos, y sin dudarnos que sobre las calostros, pescados y miraduras que llenan la curiosidad esquivada.

El café no es de necesidad en la naturaleza actual, y podía ser una fuente de riqueza.

sea la mía. Ese perro—añadió señalando al pobre viejo que hacia de guía, y hablando con voz terrible,—me ha perdido hoy mi perique. Se quedará sin cenar.

El desgraciado animal se dejó caer sobre sus manos, meneó la cola y miró á su amo con ojos suplicantes.

—Señor mío, otra vez tendrá Vd. más cuidado—dijo Jeromo, dirigiéndose fríamente hacia la silla donde había dejado el organillo.—Venga Vd. aquí. Ahora, á tocar mientras nosotros cenamos, y pára, si te atreves.

El perro empezó en seguida á hacer resonar la música más lúgubre. El amo, después de enseñarle el latigo volvió á ocupar su sitio, y llamó á los otros perros que, á la voz de mando, se alzaron y alinearon, manteniéndose firmes como una fila de soldados.

—Ahora señores—dijo Jeromo, mirando atentamente,—comerá el perro que yo llame por su nombre.—Los perros que no oigan sus nombres, se estarán quietos. ¡Cállense ya jarras de cerveza; bendijo Nell, y

A esta sazón los pobres perros se alzaron sobre sus patas traseras de la manera más sorprendente. Nell, compadecida de ellos, les dejó de tocarla ella, aunque te diera buenas ganas, cuando el amo se interpuso.

—No querida; no; haz el favor; ni una pizca siquiera de ninguna mano, que no

queza municipal que sustituya á otros impuestos de primera manutención; el café con una imposición de peseta en kilo, remuneraría lo que se rebajase á aquellos alimentos de primordial vida señalados; conocemos algunos datos que nos lo dan á entender así, y que en nada alterarían el consumo de ese néctar, que por demás lo pagaría quien pudiera alcanzar á aprovecharlo.

Es un dato que apuntamos para el estudio de personas dedicadas al negocio del bien común, inspirados en nuestro propósito de contribuir á éste, en cuanto alcancen los conocimientos escasos que poseemos.

J. Y. M.

LA "GACETA"

La recibida hoy publica las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión que del cargo de presidente del Consejo de Estado ha presentado don Joaquín Sánchez de Toca.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto (reproducción) promovido á teniente fiscal de la Audiencia de Burgos á don Teófilo Ceballos.

Real decretos de indulto.

Gobernación.—Real orden aprobatoria de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de esta corte, referente á la variación de nombres de las calles.

Otra disponiendo se convoca el concurso que preceptúa el art. 172 de la instrucción general de sanidad para designar los seis inspectores de aguas minerales, que menciona el art. 169 de la misma.

Otra autorizando provisionalmente el trabajo en domingo en todas las industrias cuyas reclamaciones han sido favorablemente informadas por el Instituto de Reformas Sociales.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden complementando el tribunal de oposiciones á las plazas de auxiliar vacantes en la Facultad de ciencias de la Universidad Central.

Otra disponiendo se suaviza á traslación la cátedra de Lengua francesa, vacante en el Instituto de Gijón, y la de Lengua y Literatura castellana, vacante en el de Taruel.

Otra desestimando varias instancias elevadas á este ministerio por algunos profesores de establecimientos de enseñanza privada, en solicitud de reconocimiento, como servicios á la enseñanza oficial, los prestados en la privada, y creación de colegios oficiales.

Otra autorizando la diversión de que se prohíbe la celebración de los carnavales, durante los días del próximo Carnaval, en el teatro G. yare.

Tenemos entendido que el acuerdo de la mencionada junta se funda en hechos y razones muy atentables, que no dudamos serán tomados en consideración por las citadas autoridades.

ADMISIÓN DE LOS MERCADOS.—La producción y el consumo. Noticias varias. Los mercados. — El stock flotante.

Las noticias que últimamente se han recibido de las Indias han producido buen efecto en los diferentes mercados extranjeros.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

No debemos olvidar, sin embargo, que si la producción triguera en Rusia, en la Argentina y en las Indias ofrece tendencias marcadas de acrecentamiento, por el contrario el gran consumo que se hace en los Estados Unidos tiende á absorber el total de la producción.

No debemos olvidar, sin embargo, que si la producción triguera en Rusia, en la Argentina y en las Indias ofrece tendencias marcadas de acrecentamiento, por el contrario el gran consumo que se hace en los Estados Unidos tiende á absorber el total de la producción.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Tanto es así, que desde el 1º de Agosto, comienzo de la campaña, hasta el 31 de Diciembre próximo se cree que las importaciones han sido de 172.248.400 hectómetros contra 163.242.500 durante el mismo periodo del año anterior y ciento sesenta y tres millones 29.800 durante la de 1904.

De modo similar se han producido efectos en los demás países, tanto en Europa como en América.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la mayor reserva.

Con este motivo los precios de los trigos han experimentado un alza de veinticinco céntimos por quintal.

Y el alza se ha advertido marcadísamente, á pesar de que los compradores de trigo, previendo la enorme cantidad que dispone para la exportación la República Argentina, se han encerrado en la

Deelecciones

Dos interviews

Es indiscutible que hoy por hoy el suceso que más preocupa a las personas que siguen de cerca los acontecimientos de actualidad que se registran en esta provincia, es la elección de diputados forales y provinciales.

Háblase de candidatos oficiales ya, de candidatos probables, de personas que reúnen excelentes condiciones para el desempeño de cargo tan importante como lo es el de diputado foral de Navarra, y, realmente, hasta la fecha, muy poco, o nada se ha afirmado en concreto.

Todos los indicios revelan que las elecciones se van a celebrar con toda calma, en medio de una gran tranquilidad.

Eso vamos ganando, porque los que por hábito permanecemos alejados de esas ciudades, no podemos menos de ver con satisfacción que la representación provincial, la representación foral es nombrada sin odios, sin enemigos, sin lucha de pasiones que a nadie conducen, disculpables solo en el fragor del encarnizado combate político, pero funestas cuando se trata de nombrar personas que opinan como quiera en política, tienen que representar y defender en la Corporación los intereses comunes de todos los navarros.

Por lo que respecta a Tafalla aparece como único, hasta la fecha, la candidatura del señor Larraya, persona de aptitudes y condiciones para el caso, según aseguran quienes le conocen. Aunque se dijo que le disputaría el acta don Joaquín García y Echarri, es ya cosa averiguada que este señor ha manifestado que en manera alguna quiere ser causa de una perturbación en el distrito, y que llevando consigo esa perturbación la presentación de su candidatura, era inútil que se le hablase de presentarse.

Respecto al distrito de Pamplona, hemos querido dar a nuestros lectores noticias ciertas, notícias evidentes, autorizadas por las propias personas objeto de las combinaciones electorales, y para ello nada mejor que tener una conferencia con las personas que figuraban, según rumores, en la candidatura a la diputación.

Hacémine a casa de don Félix Amorena, provisto de las preguntas que, con las contestaciones que me diera el distinguido y notable abogado, habrás de constituir algo así como un veredicto, y bá aquí el producto de mi trabajo.

Someteré a un interrogatorio más o menos pesado, pero siempre molesto, y contarte tu curioso periplo con amabilidad, son cosa que para el común de las gentes parecen incomprendibles.

Pero ya se vé que no, pues el Sr. Amorena, a pesar de estar en su despacho trabajando, y de ser sorprendido por un periodista curioso, me recibió con grande amabilidad, y contestó a mis preguntas sin obstáculos, de tal suerte, que cada contestación franca que me daba, me servía de aliento para seguir preguntando.

Vengo, amigo don Félix, a hablar con usted de elecciones, a que me diga usted algo que se relacione con la presentación de su candidatura.

Hable usted, hombre, hable usted, y pida.

—Se presenta usted ó no se presenta candidato?

—Sí, señor, me presento.

—Sin embargo de esto no ha dicho nada La Tradición.

—No ha dicho nada, para no dar pretexto a afirmar que convertimos en políticas unas elecciones que no deben tener ese carácter, pero desde el momento en que ustedes van a dar la noticia, claro es que también La Tradición habrá de publicarla.

—¿Qué usted que habrá lucha ruda?

—Creo que no la habrá ni ruda ni roja; pero como en estas materias electorales no se pueden hacer vaticinios sin exponerse a equivocaciones, lo mejor es esperar al día 11 de Marzo.

Al llegar aquí, hablamos de las elecciones en general, de los demás candidatos, etc.

—Cuando subía aquí, dije a mi distinguido y amable interlocutor, pensé en que podría celebrar una interview con el notable ingeniero don Serapio Huici, cuyo nombre figura también en las combinaciones de candidaturas.

Con motivo de esta declaración mia volvímos a hablar de diferentes asuntos, electorales, claro está, todos, y nuestra conversación me obligó a hacer al señor Amorena la siguiente pregunta:

—De modo que a juicio de usted no se presenta el señor Huici?

—Tengo motivos para afirmar que no; pero puesto que usted a visitarlo, él se lo dirá, si le conviene.

—Bueno, y qué noticias tiene usted del distrito?

—Hombre, eso no se pregunta a un candidato, porque todos le dirán a usted que excedentes.

Consideré suficiente la apuntada para informar a los lectores de EL ECO, y me despedí de mi amigo don Félix, que, ansioso y atento como al recibírmelo, me despidió sonriéndole.

Parecíame que decía para sus adentros:

—Pero qué ganas de saberlo todo!

Terminada mi interview, fui a visitar al señor Huici.

Diez peñafielas bajé y ya estaba frente a frente de mi nuevo y distinguido interlocutor.

Apenas habíamos cambiado los discursos de rubor, no pude menos de exclamar:

—Pero ¿qué atentos son estos señores candidatos!

Expliqué al señor Huici el objeto de mi visita y también asomó una sonrisa a sus labios.

Desde luego entramos en materia y sin preámbulos, lisa y llanamente, cambiamos las siguientes preguntas y respuestas:

—¿Presenta usted su candidatura?

—No señor.

—¿Basta usted si el Comité conservador sustituirá a usted con otro candidato?

—No puedo contestar categoricamente a su pregunta. Ignoro si el comité presentará un nuevo candidato.

—Puede usted decirme que motivos tiene para no presentarse?

—Le diré a usted. Cuando el comité del partido liberal conservador me hizo el ho-

nor de acordarme de mí para nombrarme candidato a la Diputación provincial, expuse varias razones, que si no me impidían aceptar aquél honor, por lo menos hacían que al aceptarlo hiciera un sacrificio.

Las más típicas ocupaciones que tengo, los muchos negocios industriales que tengo en realización, exigen de mí una constante trabajo y frecuentes viajes.

Al aceptar la candidatura, y en caso de triunfo, no tendría más remedio que desatender mis intereses para trabajar en la Diputación con todas mis energías en beneficio de los intereses de Navarra, y claro está, esto me perjudicaría.

Habíoseme, para refutar mis razones, de la necesidad de la disciplina política, y entonces no tuve más remedio que aceptar, pero con la condición de que me ayudase a sufrir la carga otro compañero.

Ratoncito el comité designó al señor García Echarri.

Con tan digno compañero de candidatura ya estaba yo completamente conforme en aceptar el honor de ser uno de los candidatos del comité conservador.

El señor García Echarri ha manifestado que no quiere aceptar la candidatura, por que no ocasiona luchas, y en este caso yo también recibo mi libertad de acción y dejo de presentarme.

Así terminó mi interview con el distinguido ingeniero don Serapio Huici.

Réstame solo dar las más expresivas gracias a mis distinguidos interlocutores por las atenciones que conmigo tuvieron.

Aparte de lo expuesto por los propios cosecheros, se sabe que caracterizados carlistas han suplicado a la junta que proclame al señor Albistur; y como ese es también el deseo de la junta, según hemos oido, solo falta que se logre vencer la resistencia que parece viene ofreciendo dicho señor.

De aceptar, podrían darse como candidatos indiscutibles los señores Amorena y Albistur.

Respecto a Tudela, crecemos de datos fijos, pero como muy válido circula el rumor de que de acuerdo todas las fracciones, ó varias de ellas, estudian la forma de proponer un candidato conservador, ó dinástico, de cualquier partido, que sea lazo de unión entre la Diputación y el Gobierno.

GARCILASO.

DE AQUI Y DE ALLA

Un criado modelo —Caros violines—; Probrecita desheredada. —Eso se llama nadar. —Depravaciones del paladar. —En casa de un banquero. —En un restaurante.

González tenía un criado muy antiguo, como lo había visto nacer; y, lo que sucede, se tomaba ciertas libertades y familiaridades que estaban reflejadas con el respeto; así es que el amo estaba esperando una oportunidad para deshacerse de su servidor.

Una día, estando sirviendo á la mesa, se permitió Beutista, que así se llamaba el criado, clasificar de lata espesas una snedeka que acababa de contar uno de los invitados. Eso ya no se podía aguantar; por lo tanto el amo le dijo:

—Beutista, esto ya es un colmo; es forzoso que nos separemos!

—Bal, bal, replicó el criado apoyando ambas manos sobre los hombros de su amo para tranquilizarse: ¡dónde vas á ir que estés mejor que en casa?

Los señores Glendining, de Londres, acaban de vender en su establecimiento de la calle de Argyl, un violín Strad, que costó en Berlín el año 1886 la friolera de 1.200 libras esterlinas 41.000 pesetas) por la mitad de su valor, ó sean 600 libras. Otro de Guarnerius por 230; otro de Guadagnini, por 120, y varios ejemplares de Amati, 105.

De manera que el más barato ha costado 3.570 pesetas próximamente.

Hay padres desnaturalizados; si los hay. Pobrecitas las chicas que tengan que aspirar los rigores de semejantes progenitores, como le ha sucedido a la señora Sarah Flower, viuda de un médico de Pittsburgh, a quien su padre había desheredado por haberla casado sin su consentimiento, y más aún por no haberla consultado más tarde qué nombre se habría de poner al primero.

Murió el padre, y en su testamento no dejó á la hija casada sino una biseña, 600 mil libras esterlinas (20 millones y medio de pesetas).

Pero las tres hermanas de la infeliz desheredada, indignadas por la tremenda severidad de su difunto padre, acordaron no respetar su última voluntad, y al efecto repartieron entre las cuatro toda la herencia por partes iguales, tocando a cada una 200 millones de pesetas.

¡Pobres chicas!

Nada menos que 400 millas han tenido que recorrer dos pares negros de Australia, para atravesar el Pacífico y llegar á la isla de Norfolk (Inglaterra), donde han sido cogidos.

Los pobres volátiles estaban en estado lastimoso, tan débiles y extenuados, que á penas si podían moverse; pero muy pronto recuperaron su vigor, gracias a oportunas druchas de aguas dulces y de una alimentación adecuada y abundante.

Según aseguran los inteligentes, los patos han hecho la travesía nadando, por más que ese rizo es muy vigorosa voladora.

De todos modos les 400 millas por el océano salva das, acreditan un esfuerzo hasta ahora no alcanzado por ninguna ave terrestre.

Es muy común que á algunos niños no les guste su alimento determinado, leche, pescado, legumbres etc. etc.

El mismo caso es harto frecuente entre las personas mayores, lo cual indica depravación del paladar ó alteraciones del gusto.

Zagellón el famoso Rey de Polonia, se escapó á simple vista de una manzana.

Junot, uno de los más valientes mariscales de Napoleón, gran comedor de estofas, temblaba como herido del rayo, si servían á la mesa un plato de cerdo cocido.

La Malibran, una de las más célebres cantantes que han existido, no podía soportar la vista de una cara.

A grandes celebridades se les ha visto palidecer con solo ver un manojo de berros; otros tiemblan al aterciopelado contacto de un melocotón.

Chateaubriand, por más que un sabroso guiso de carne tiene su nombre, se escupaba despavorido al ver una carnicería.

La duquesa de Berry se desnudaba en cuanto veía mi pedazo de queso de Brie.

La Rachel, tragicófama, se levantaba alarma de la mesa si servían un plato de rana.

Alfredo de Musset temblaba como un agogado cuando veía un plato de anguilas.

Federico Lemaire, el gran actor dramático, cerraba los ojos ante una cabeza de ternera.

Carpeaux, célebre escultor, temblaba horriblemente á la vista de un plato de cangrejos cocidos.

A mí no me ha horrorizado nunca ningún manjar, todos me gustan, unos más, otros menos; á mí no me causan temblores, sino el miedo

y el frío, y si llegase el caso, el no tener qué comer; pero lo que es lo otro, que te calles...

En casa de un banquero:

—¿Qué desea usted, joven?

—Soy el empleado que le ha recomendado M. Z. (con timidez).

—¿Qué edad tiene usted?

—Veinte años.

—A esa edad hace yo mi primera quiebra.

—Mozal

—¿Qué desea el señor?

—Una bife.

—¿Cómo lo quisiera usted?

—Muy grande; porque soy corto de vista.

J. SALBOCH.

San Sebastián, Febrero 1905.

En el Ayuntamiento

A las seis menos diez minutos dió principio la sesión bajo la presidencia del alcalde señor Irujo y con asistencia de los señores Solano, Olganeta, Baunza, Asturain, (D. A. y D. F.), Sanjulian, Ayela, Galceran, Gayarre, Espinosa, Sainz, Sanchez y Marco y Aldaz (D. M.).

Se aprueba el acta de la sesión anterior ordinaria y de las extraordinarias.

El señor Espinosa hace uso de la palabra para indicar algunas deficiencias e informaciones que se observan en el pago de los jornales a los obreros, pues a su juicio debían confrontarse las listas de obreros.

El alcalde ofrece complacer al señor Espinosa.

El señor Sainz pregunta si hay alguna autorización concedida al dueño de la casa lindante con la escuela de niñas existente en la calle de San Francisco, en la cual casa se están haciendo varias obras que hacen que las niñas de la escuela se encuentren en pésimas condiciones.

El señor Sanchez Marco dice que esa clase de denuncias y ruegos se deben hacer al señor alcalde particularmente.

El señor alcalde ofrece al señor Sainz atender su petición.

Cuentas y libramientos. Aprobadas.

País á informe de la Comisión de Gobierno una instancia de don Ignacio Urrestarazu, en representación de don Pio Idoy y Apezteguia, heredero fiduciario de doña Juana Landa, que solicita se le conceda terreno en el Cementerio Moderno para construir un panteón.

A la Hacienda otra de doña Saturina Giménez que solicita se le rebaje del pago de la cantidad de diez céntimos de peseta que establece diariamente por dedicarse á la compra de trastos.

A la misma comisión una instancia de doña Braniola García Mundaca que solicita se dé colocación en algas dependencia del municipio al joven Alejandro Gurrarondo, hijo del difunto criador de serenos don Magdaleno.

Existencia que quedó en fin de Diciembre 8.168,32 pesetas; ingresos ordinarios 1.622,85; cupones de Deuda municipal 60; total 9.551,17.

Gastos 1.381,51.

Existencia en 1.º de Febrero 8.469,66.

El número de socios es 743 y 84 viudas de otros. Total 827.

Los suministros hechos por los pueblos de esta provincia al ejército durante el mes actual, serán abonados con sujeción a los precios siguientes:

Treinta mil ingertos de Gar-nacha negra sobre Rupestris Lot, y diez mil so-bríparia por Rupestris núm. 3309 de unos 40 centímetros de plé americano, con irrepro-chables sotijaduras y magnífico sistema radica-lar oficio don Jaime Sabaté, de Villafranca del Panadés (Provincia de Barcelona) al precio de 150 pesetas mil, puestas libres de portes y emba-laje a todas las estaciones de la provincia de Navarra.

Otra mil estacas ingertables de Rupestris Lot a 27 pesetas mil puestas también en todas las estaciones, libres de todo gasto. Los señores viti-cultores que deseen adquirir alguna partida de estas plantas, pueden comunicarlo por carta ó telegrama al señor Sabaté, dueño de los viveros y plantaciones más importantes y acreditados de Europa. —7

Por el exceso de anuncios que tenemos para la ternera plana, nos vemos pre-venidos a palear algunos a la sección de la cinta plana, titulada ANUNCIOS RE-COMENDADOS.

En tal caso se hallan los siguientes: Mata-lombrices Eraso, Colocación, Arriendo de hierbas, Por mayor y menor, Vacante de mé-dico, Centro Vítrola Navarro, Queso Gruyere legítimo, Nodriza, Yraza y Compañía, Bromo-rina Ayala, Taller de carretería.

HA FALLECIDO:
En Arguedas, doña Babilá Lés.
R. I. P.

Irás a París, y después de algunos días marchará a Niza.
Muchos amigos de don Jaime piensan ir a Marsella, a esperarlo.

Visitas

Hoy han visitado al señor Basada el se-ñor Obispo de Madrid y el señor Romero Robledo.

Este señor habló con el ministro de la Gobernación respecto a varios asuntos relacio-nados con el monumento de Alfonso XII.

También denunció al señor González Be-sede algunos abusos que comete la Dipu-tación de Málaga, que exige a los Ayunta-mientos cantidades a las cuales no tiene derecho.

Y sigue el laudo

Esta noche se reunirán los albañiles para tratar del laudo del Instituto de Reformas sociales.

A Valdepeñas

Con motivo del incendio que ha destrui-do parte del Archivo de Valdepeñas hoy ha marchado a aquella población el director General de los Registros.

Nuevo ferrocarril

Comunican de Barcelona que han marchado a Mataró, con objeto de inaugurar el fe-rrocarril de Mataró a Barcelona, los señores Silvela y Baúl.

La escuadra española

Las Palmas.—Ha fondeado en este puer-to la escuadra española.

Ha reinado gran entusiasmo.

Bolsa de Madrid**COTIZACION OFICIAL COMPARADA**

Día 16	Día 16
Denda perpetua 4 por 100 int.	78'45
Idem Id. fin de mes.	78'55
Idem fin próximo	78'52
Deuda amortizable al 5 por 100	98'85
Acciones del Banco de España	457'00
Id. de la U. A. de Tabacos	458'00
Azucareras preferentes	000'00
ordinarias	100'00
obligaciones	98'75
Gambias sobre París (sincto pe-sante)	51'00
Id. Id. Londres (partidas per libra británicas)	81'25
París, Exterior español	88'10
	91'60

En el Corro

Después de la hora oficial para las ope-raciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 78'52, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 31'25, las libras a 33'06, el amortizable a 98'35.

MENCHETA.

Declarando indemnizables los trabajos realizados por el primer teniente del regi-miento de la Constitución don Prudencio Durante, os realizados por el capitán de la Comandancia de Artillería don José Aran-guren y los llevados a cabo por el capitán del regimiento de Cantabria don José Rue-das y Edo.

Nuevo diplomático

Hoy se ha verificado en Palacio la presen-tación de credenciales del ministro de Hon-duras.

El Rey vestía uniforme de Capitán Ge-nersi.

Hizo la presentación del nuevo diplo-mático el introductor de Embajadores señor Zarco del Valle.

A la ceremonia asistieron el Presidente del Consejo de ministros los jefes de Palacio señores duque de Sotomayor y marqués de la Mina, el general Bascaran y otros peronajes.

El sábado probablemente presentará al Rey sus cartas credenciales el nuevo mi-nistro de Méjico.

Consejo en Palacio

Este mañana se celebró en Palacio Con-sejo de ministros presidido por el R. S.

El señor Villaverde habló en su discurso-

resumen de la política interior y de la ex-terior, sin decir nada de particular.

Se dice cuenta a S. M. de los acuerdos adoptados en el Consejo de noche.

Después del Consejo S. M. firmó un de-creto autorizando una transferencia de una

compañía inglesa a otra de la explotación

del cable de Vigo.

De interés

El ministro de la Gobernación señor Gon-zález Basseda piensa enviar mañana al Con-sejo de Estado un decreto suspendiendo el

sistema de prórroga para la presentación

de los presupuestos.

Las subastenolas

Mañana se reunirán en el ministerio de

Hacienda los señores ministro de Agricul-tura, Gobernación y Hacienda que forman la

comisión encargada de procurar una so-lución al problema de las subsistencias.

Entre los medios de que se habló anoces-en el Consejo para procurar esa solución es citaron, para estudiarlos, el establecimiento

de tafonías reguladoras, el establecimiento

de grandes dehesas boyales en sitios próxi-mos a las grandes capitales, la rebaja de

los impuestos a los artículos de primera ne-cessidad, y la rebaja de los transportes.

Al Pardo

A las dos y media de la tarde ha mar-chado el Rey en su automóvil al Pardo.

Ministro enfermo

Continúa enfermo el ministro de la Guerra señor Martítegui.

Por eso no asistió ni noche ni hoy a los

Consejos.

Proyectos de Marina

El señor Cobian tiene en estudio dos

grandes proyectos.

Uno, la construcción de la escuadra, y

otro, la reorganización de los servicios.

En cuanto tenga completamente dími-dos estos trabajos marcharé, apesar de lo

que han dicho en contra algunos periódicos,

a las islas Canarias, con objeto de enterarse

personalmente de las necesidades que hay

en aquellas islas.

La "Gaceta"

Hoy publica la "Gaceta" un decreto ratifi-cando los poderes al capitán de navío don

Manuel Díaz Iglesias, para que pueda co-brar las 67.500 libras esterlinas que nos ha

de pagar una casa armadora inglesa, condenada a ello por incumplimiento de contrato.

También publica un decreto relativo al

nombramiento de los vicesecretarios de las

Administraciones.

El tipo medio del cambio en la última

quincena según publica la "Gaceta", es de

31 por 100, correspondiendo a las deduc-tes por liquidaciones en el pago en oro de

los Adúltos, una bonificación de 24 por 100.

Don Jaime de Borbón

Paris.—Según noticias que se reciben, el

día 7 de Marzo desembarcará en Marsella

don Jaime de Borbón.

Un acto ha amenizado el acto.

El sábado próximo dará un concierto el

Orfeón en su nuevo local, y más adelante

en el teatro Arriaga.

El Oféón asistirá al concurso de orfeones

que se va a celebrar en Lieja el próximo

mes de Marzo.

Inauguración

El Oféón Bilbao ha inaugurado hoy

sus nuevas locales.

Estos son magníficos y están decorados

con mucho gusto.

Al acto ha asistido el presidente de la Di-putación y el alcalde, así como personas de la

ciudad.

Los invitados han sido obsequiados con

un espéndido banquete.

Un acto ha amenizado el acto.

El sábado próximo dará un concierto el

Orfeón en su nuevo local, y más adelante

en el teatro Arriaga.

El Oféón asistirá al concurso de orfeones

que se va a celebrar en Lieja el próximo

mes de Marzo.

Reims.—Se han celebrado columnas fune-rlarias por el alma del cardenal Langemem.

Ha presidido el arzobispo de Lyon, asis-tiendo numerosos Prelados, habiendo pro-nunciado un elocuente panegírico el di-funto cardenal Mr. Touchet, obispo de Or-leane.

Visitas á Palacio

Esta mañana ha sido recibida por S. M.

el Rey una comisión del cercano pueblo de

San Martín de Valdeiglesias de la que for-

mañana

de

la

ciudad.

Rusia y Japón

Los cosacos

La caballería rusa ha reunido sus ope-

Lampistería, Almacén de cristales y Taller de Hojalatería de JUAN DE DIEGO

CALLE DE SAN NICOLAS NUMERO 26—PAMPLONA

Trabajos en Fumistería, Plomo y Zinc, Chapas Galvanizadas y Cobre, Instalaciones de Agua en tubería de hierro y plomo, bombas para pozos, Manganesas de goma y Lona, Teléfonos, timbres eléctricos, Lanzas de metal para riego, Grifos, Bañeras, Platos y Duchas, Indoors ingleses y urinarios; Instalación de luz eléctrica; Almacén de aparatos, tulipas y pantallas, para rayos y tubos acústicos.

8 2 (a)

SOCIEDAD ANÓNIMA CEMENTOS DE BASABURÚA (NAVARRA)

San Sebastian

Fábrica de Pastaola IRURZUN (Navarra)

Fabricación de Cemento natural

La correspondencia y pedidos se pueden dirigir indistintamente al domicilio en San Sebastian, Narrosa, número 88 segundo piso ó a dicha fábrica de Pastaola.

Telegrams—Basaburúa—San Sebastian, Pastaola Irurzun.

30-1

Basaburúa—San Sebastian,

Pastaola Irurzun.

raciones en grande escala y con verdadera actividad.

9.000 ginete con varias fuerzas de arti-llería se encuentran a unos 30 millas al Oeste de Liao-Yang.

El dia 14 fueron vistas por los japoneses en dicha dirección y supónease que dichas fuerzas de caballería tratan de envolver el fl. no izquierdo japonés.

